
 
  ISTORIA CREDITULUI MUTUAL ÎN ROMÂNIA 

Activitatea  de credit  mutual  a  aparut  în  România  încă  din  a  doua  jumatate  a  
secolului al XIX-lea ca urmare a necesităţii diverselor categorii sociale (mici mesteşugari, 
comercianţi, muncitori etc.) de a-şi pune o parte din economii în comun, pentru a putea obţine 
credite. 

Primele cooperative au apărut după cum urmează: 
- în 1855 în Brăila: “Societatea de economie, credit şi ajutor Infrăţirea” 
- în 1858 în Bucureşti: “Casa de ajutor şi prevedere a lucrătorilor tipografi” 
- în 1867 în Răşinari: “Societatea de păstrare si împrumut” 
- în 1868 în comuna Chirnogi, sector Ilfov: “Societatea de înlesnire interioară a comunei 

Chirnogi” 
- în 1870 în Bucureşti: “Economia – Asociaţiune de credit popular” 

Spre sfârşitul secolului al XIX-lea şi inceputul secolului al XX-lea Ministerul Educaţiei a  
sprijinit  mişcarea prin intermediul profesorilor. Ca rezultat numărul de “bănci cooperatiste” a 
crescut de la 24 în anul 1898 la 700 în anul 1903. 

Este interesant de subiliat faptul că aceste uniuni de credit au constituit nuclee din care   s-
au născut sindicatele din România. 
 

Organizaţiile de economie, credit şi ajutor reciproc care au funcţionat în România până în 
anul 1949 asigurau membrilor lor, în principal, următoarele servicii: 

- capitalizarea şi fructificarea economiilor şi depozitelor membrilor lor; 
- credit prin avansuri în contul salariilor şi împrumuturi în contul salariului pe termene scurte 

sau mai lungi; 
- împrumuturi pe termene lungi pentru investiţii ; 
- ajutoare în caz de boala, accidente, infirmităţi; 
- înfiinţarea şi întreţinerea de instituţii de educaţie pentru copiii membrilor casei de credit şi 

pentru orfanii foştilor membrii; 
- înfiinţarea de sanatorii, case de odihnă, spitale pentru membrii lor; 
- asigurarea asistenţei medicale pentru membrii lor; 
- alte servicii utile membrilor; 

Aceste servicii au permis caselor de economie, credit şi ajutor din România să aibă un 
important rol în protectia socială a populaţiei, totodată acumulând un patrimoniu impresionant 
– case de odihnă, hoteluri, spitale, policlinici, baze sportive, etc. – puse la dispoziţia membrilor 
lor. 
 

După al doilea razboi mondial, prin Decretul nr.358 din 1949, aceste asociaţii au fost 
subordonate sindicatelor. Prin acelaşi decret, o parte din proprietăţile acestor organizaţii au fost 
trecute în proprietatea sindicatelor, iar cea mai mare parte în proprietatea statului. 
În acelasi timp, denumirile acestor organizaţii au fost schimbate în “case de ajutor reciproc”, 
denumire existentă şi în prezent.  
S-au organizat astfel de instituţii finaciare - case de ajutor reciproc pe baza asocierii salariaţilor 
din aproape fiecare întreprindere şi instituţie. 
 
Serviciile oferite de casele de economii, credit şi ajutor reciproc, până la data apariţiei acestui 
decret, au fost anulate, rămânând numai acordarea de împrumuturi din fondurile sociale depuse 
de membrii. 



Cu toate acestea, în aceasta perioadă, casele de ajutor reciproc ale salariaţilor au ramas  singurul 
sprijin pentru clasa mijlocie şi saracă din România, câstigandu-şi credibilitate în rândul 
populaţiei, evoluând ascendent. 

După 1990 casele de ajutor reciproc,, institutii fara personalitate juridica, au ieşit de sub 
“umbrela “ sindicatelor,  organizandu-se în asociaţii judeţene, care prin asociere la nivel 
naţional, au format Asociaţia Naţională a Caselor de Ajutor Reciproc ale Salariaţilor. 

Din 1996 în baza Legii 122 privind regimul juridic al caselor de ajutor reciproc, aceste 
instituţii au căpătat personalitate juridică proprie.  

Astăzi există două structuri asociative de reprezentare, monitorizare şi îndrumare a 
caselor de ajutor reciproc ale salariaţilor membre, respectiv, Federaţia Caselor de Ajutor 
Reciproc si Uniunea Natională a Caselor de Ajutor Reciproc ale Salariaţilor din România. Nu 
toate casele de ajutor reciproc sunt însă, cuprinse în aceste structuri asociative. 

Urmare a Ordonanţei Guvernului nr.28/2006 privind reglementarea unor măsuri 
financiar-fiscale, aprobată cu modificari şi completări prin Legea nr.266/2006, casele de ajutor 
reciproc sunt înregistrate în Registrul de evidenţa  ţinut Banca Naţionala a României, fiind 
recunoscute ca instituţii financiare nebancare. 
 

Denumirea, baza legala a activitatii si sediul institutiei 
 

Casa de Ajutor Reciproc ACCES Institutie Financiara Nebancara – C.A.R ACCES 
I.F.N. a fost inregistrata la Judecatoria Bistrita prin Sentinta Civila nr.1767 din 24 martie 1997.  
C.A.R. ACCES I.F.N. este o asociatie de interes general sau comunitar, fara scop patrimonial, 
creata pe baza liberului consimtamant  si vointei de asociere a membrilor. 

C.A.R. ACCES I.F.N. este persoana juridica de drept privat si a dobandit aceasta 
calitate in momentul inregistrarii sale in Registrul Special al persoanelor juridice fara scop 
patrimonial. 

C.A.R. ACCES I.F.N. se constituie si functioneaza potrivit prevederilor legale si 
Statutului propriu. 

Sediul C.A.R.ACCES I.F.N. este in municipiul Bistrita, bdl.Decebal, nr. 36, judetul 
Bistrita-Nasaud.  

Scopul C.A.R. ACCES I.F.N. este dezvoltarea legaturilor de solidaritate, sprijin si 
intrajutorare materiala a membrilor sai, prin atragerea de fonduri sociale ale membrilor  si 
acordarea de imprumuturi acestora. 
 

Scurt istoric al C.A.R.  ACCES I.F.N. 
 

Casa de Ajutor Reciproc ACCES Institutie Financiara Nebancara, denumită prescurtat 
C.A.R. ACCES I.F.N., s-a înfiinţat în anul 1959 prin asocierea salariatilor Combinatului de 
Prelucrare a Lemnului din Bistriţa. Scopul asocierii este acordarea de împrumuturi pentru 
întrajutorarea membrilor asociaţi. 

Până în anul 1990 a funcţionat sub denumirea de C.A.R. C.P.L., iar ulterior sub 
denumirea de C.A.R. MOPAL, după noua denumire a intreprinderii pe lângă care s-a format; 
organizaţia era fără personalitate juridică proprie şi s-a aflat sub tutela sindicatului din 
întreprindere până în anul 1990; ulterior funcţionează în asociere cu restul caselor de ajutor 
reciproc din judeţul Bistriţa-Năsăud în cadrul Asociaţiei Judetene C.A.R. 

Urmare a Legii nr.122/1996 privind regimul juridic al caselor de ajutor reciproc, prin 
Sentinţa Civila nr.1767 din 24 martie 1997, C.A.R. MOPAL primeşte personalitate juridică 
proprie şi este înregistrată în Registrul asociatiilor si fundatiilor din cadrul Judecătoriei Bistriţa 
sub nr.67/1997. 



Dat fiind faptul că întreprinderea pe langă care s-a format şi a funcţionat, a intrat în 
procedură de faliment, în anul 2002 are loc o nouă schimbare de denumire, funcţionând până 
în prezent sub sigla C.A.R. ACCES. În acelaşi timp are loc schimbarea sediului, respectiv 
ieşirea din incinta întreprinderii, atât în privinţa locaţiei unde işi desfăşoară activitatea propriu-
zisă, cât şi în privinţa ariei de cuprindere a membrilor; dacă până atunci membrii CAR puteau 
fi doar salariaţi din întreprinderea mamă, astăzi poate fi membru al C.A.R. ACCES orice 
persoană fizică salariată cu domiciliul pe raza judeţului Bistriţa-Năsăud. 
După apariţia Ordonanţei de Urgenţă a Guvernului nr.74/2003 pentru modificarea şi 
completarea Legii 122/1996 privind regimul juridic al caselor de ajutor reciproc, aprobată prin 
Legea 186/2004, C.A.R. ACCES devine membru fondator al Federaţiei Caselor de Ajutor 
Reciproc FEDCAR. Din toamna anului 2025 devine membru al Federatei Caselor de Ajutor 
Reciproc FEDRO.INFOCAR. Scopul acestei organizaţii este reprezentarea la nivel naţional şi 
internaţional, monitorizarea şi îndrumarea caselor membre.  

Federaţia Caselor de Ajutor Reciproc FEDRO.INFOCAR este membru al Consiliului 
Mondial al Uniunilor de Credit-WORLD COUNCIL OF UNION CREDIT, organizaţie care 
reuneşte cca. 231 milioane membri, organizaţi în cca. 68.000 de uniuni de credit prezente 109 
ţări din intreaga lume. În conformitate cu prevederile art.33 din Titlul I “Dispoziţii privind 
activitatea de creditare desfăşurată de instituţii financiare nebancare” al Ordonanţei Guvernului 
nr.28/2006 privind reglementarea unor măsuri finaciar-fiscale, aprobată cu modificari şi 
completări prin Legea nr.266/2006 şi ale art.31(1) coroborate cu cele ale art.21 din Norma 
Băncii Naţionale a României nr.4/20.04.2006 privind procedura de notificare şi înscrierea în 
registre a instituţiilor financiare nebancare, C.A.R. ACCES este luata în evidenţă şi înscrisă în 
Registrul de evidenţa, ţinut la Banca Natională a României, sub numărul : RE-PJR-06-
021794/22.12.2006.  

Obiectul de activitate ale C.A.R. ACCES I.F.N. il constituie acordarea de împrumuturi 
către membrii săi cu dobânda care se reîntoarce la fondul social al membrilor după deducerea 
cheltuielilor statutare.  

Obiectivele C.A.R. ACCES sunt: 
- atragerea în rândul membrilor, pe baza liberului consimţământ, a unui număr cât mai 

mare de persoane; 
- încurajarea membrilor să contribuie la constituirea fondului social şi protejarea acestor 

fonduri împotriva pierderilor şi devalorizării printr-o administrare prudentă a fondului 
social al membrilor şi prin oferirea unei dobânzi echitabile şi reale pentru aceste fonduri 
sociale; 

- acordarea de împrumuturi către membrii săi şi asigurarea recuperării acestor 
împrumuturi, în condiţiile contractelor încheiate între C.A.R. ACCES I.F.N. şi membrii 
împrumutaţi; 

- practicarea unei tehnici de management adecvate, astfel incât, venitul obţinut să poată 
acoperi toate cheltuielile de organizare şi funcţionare, crearea de rezerve necesare 
pentru protecţia optimă a fondului social al membrilor şi repartizarea  unei dobânzi real 
pozitive la fondul social al membrilor, pentru protejarea acestuia impotriva 
devalorizării prin inflaţie; 

- asigurarea posibilităţii egale a tuturor membrilor de a participa la buna desfaşurare a 
activităţii C.A.R. ACCES şi încurajarea controlului utilizarii fondurilor printr-o 
publicare regulată, adecvată şi precisă a situaţiei financiare a C.A.R. ACCES; 

- asigurarea, în mod egal, a aceloraşi drepturi şi obligaţii pentru fiecare membru. 
 
 


